

聚天下英才而用之——党的十八大以来我国人才事业发展综述

◎新华社记者 丁小溪 范思翔

这是一项改革创新的伟大事业。这是一个风云际会的伟大时代。伟大事业呼唤人才，伟大时代造就人才。从全面实施重大人才工程，到深化人才发展体制机制改革，从作出加快建设人才强国的重大决策，到部署全方位培养引进用好人才……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，广开进贤之路，广纳天下英才，领导推进新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革，奏响了人才发展与民族复兴同频共振的铿锵乐章。

——全国人才资源总量快速壮大。专业技术人员从2010年的5550.4万人增长到2019年7839.8万人，成为全球规模最大、门类最齐全的人才资源大国。
——人才素质整体提升。截至2019年底，主要劳动年龄人口受过高等教育的比例从2010年的12.5%提高到21.2%，专业技术人员中本科及以上学历人员的比例由35.9%提高到48%。
——人才创新成绩单愈发亮丽。人才发展与科技创新相互成就，从“嫦娥”飞天到“蛟龙”入海，从“天眼”探空到“墨子”传信，从北斗组网到神威超算，从5G商用全面推进到新冠疫苗加速研制……一批重大科技创新成果喷涌而出，一些前沿领域开始进入并跑、领跑阶段，中国科技实力实现历史性跨越，我国在

全球创新版图中的位势节节攀升。
——人才国际竞争优势稳步增强。我国研发人员总量连续8年稳居世界首位，国际专利申请量以68720件稳居世界第一。《2020年全球创新指数排名》显示，我国排名从2015年的第29位快速上升到第14位。化学、材料、工程科学、生命科学等学科领域高水平科学家数量快速增长，进入世界前列。
……
百年大党，风华正茂。千秋伟业，人才为先。随着中华民族伟大复兴进入关键时期，一支规模宏大、素质优良、梯次合理、作用突出的人才队伍正加速集结，释放出磅礴力量。神州大地百舸争流、千帆竞发、万马奔

努力让数字文明造福各国人民

——习近平主席致2021年世界互联网大会乌镇峰会贺信引起热烈反响

◎新华社记者 余俊杰 张璇

9月26日，国家主席习近平向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信，在社会各界引起热烈反响。与会嘉宾表示，贺信提出的理念深刻洞察数字技术发展趋势，体现出对利用数字技术增进人类共同福祉的关切，

展现了中国智慧、格局和担当。

习近平主席指出，数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程，给人类生产生活带来广泛而深刻的影响。

联合国副秘书长阿祖贝说，本次大会以“迈向数字文明新时代——携手构建网络空间命运共同体”为主题，具有很强的时代性和

前瞻性。在大会框架下，我们可以审视数字化转型如何助力实现包容性和可持续增长，以及落实2030年可持续发展议程目标。持续存在的“数字鸿沟”是国际社会面临的紧迫挑战，各国应携手互助，推进数字基础设施建设。习近平主席在贺信中指出，“构建数字合作格局，筑牢数字安全屏障，让数字文明造福各国人民”。（下转第三版）

◎贾娜 孙洁

溯源是科学问题，应当尊重科学，尊重事实。《中国和世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告》明确指出，溯源工作应基于全球视野，未来溯源工作不会局限于某一区域，需要多国多地开展。

一、中国武汉华南海鲜批发市场并非疫情起源地

在新冠疫情早期，就有多篇报道证明，华南海鲜批发市场并非疫情起源地。比如，2020年1月24日《柳叶刀》杂志一项回顾性调查研究表明，2019年12月16日至2020年1月2日期间武汉市首批实验室确诊的41名新冠肺炎病例中，最早出现症状的病例可以追溯到2019年12月1日，且该患者无华南海鲜市场暴露史。另外13例也无华南海鲜市场暴露史。2020年1月26日，《科学》杂志发表一篇通讯报道，认为新冠病毒可能并非源于华南海鲜市场。该判断是根据上述《柳叶刀》杂志1月24日刊登的论文。在这篇报道中，美国乔治城大学传染病专家Daniel Lucey接受采访时说，考虑到病毒潜伏期和无症状感染等因素，首个新冠病毒感染者可能在2019年11月或更早时候就已经出现了（不一定是在武汉）。2020年1月29日，中国疾病预防控制中心发表在《新英格兰医学杂志》的另一项回顾性研究，调查了从2019年12月至2020年1月22日报告的425名实验室确诊的新冠肺炎早期病例。研究结果显示，2020年1月1日之前发病的患者中仅55%与华南海鲜批发市场有关，且2019年12月8日出现的第1例确诊病例并无华南海鲜市场暴露史。12月13日才出现第一个与华南海鲜批发市场相关病例，12月19日—23日集中出现与华南海鲜批发市场相关病例，且确诊病例大部分与华南海鲜批发市场相关，12月29日开始出现明显与华南海鲜批发市场无关的病例。由此可见，早期病例中就存在与华南海鲜批发市场无关的病例。

另一方面，从病毒基因组的进化分析表明，新冠病毒的出现时间最有可能为2019年10月至12月之间；此外，对新冠病毒早期序列的分析还表明其主要存在两类序列。而如果以蝙蝠冠状病毒RaTG13作为进化上的外群参照进行分析，可以发现武汉华南海鲜市场的新兴病毒属于以上两类序列中出现时间较晚的类型。因此，华南海鲜市场中的新冠病毒更可能来自于其他地方。

最后，需要指出的是，疫情的初始暴发地可能不是其起源地。例如，在对HIV的溯源过程中发现，虽然HIV首次于1983年在英国暴发，但后来发现其在1959年采集的血液样本中就已经存在。进一步研究表明，

国际社会应在多国多地开展新冠病毒溯源

源自非洲的SIV病毒(猴免疫缺陷病毒)可以通过多次传播后具备感染人的能力，从而确认了HIV起源于非洲。

二、尚未找到病毒的动物宿主，需要多国多地开展动物溯源研究

目前，全球范围内已有不少对蝙蝠携带新冠状病毒的研究，在中国、柬埔寨、日本、泰国、英国、保加利亚、肯尼亚等地都发现了新冠状病毒的研究。这些新冠状病毒均发现于菊头蝠属的蝙蝠，表明这类蝙蝠可能是新冠病毒的自然宿主。（下转第三版）

第十四届全国运动会在西安闭幕 李克强出席闭幕式

新华社西安9月27日电 中华人民共和国第十四届运动会27日晚在西安闭幕。

晚8时，第十四届全运会开幕式在西安奥体中心体育馆举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强宣布，中华人民共和国第十四届运动会闭幕。在第十四届全运会会歌《追着未来出发》的乐曲声中，第十四届全运会会旗缓缓落下，燃烧了13天的主火炬渐渐熄灭。

孙春兰、张春贤、肖捷、辜胜阻，以及苗华出席闭幕式。

第十四届全运会是在中国共产党成立100周年、我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要节点举办的综合性体育盛会，也是我国提出到2035年建成体育强国、健康中国后举办的一次重要综合性运动会。本届全运会坚持以人民为中心的发展思想，突出“全民全运、同心同行”主题，运动健儿发扬顽强拼搏的优良传统，诠释“使命在肩、奋斗有我”的责任担当，借鉴上届全运会改革创新经验，继续设立群众赛事活动。东道主陕西省和有关部门严格执行疫情防控措施，为体育健儿搭建起奋勇争先的舞台，为全国人民奉献了一场简约、安全、精彩的体育盛会。

在欢快热烈的气氛中，各参赛代表团代表入场。全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

第十四届全运会组委会有关负责同志宣

读了获得体育道德风尚奖和参赛纪念奖代表团名单。

第十四届全运会组委会执行主任、陕西省省长赵一德致辞。他说，在党中央、国务院的正确领导和国家体育总局等部委的精心指导下，通过大家的共同努力，本届全运会圆满成功，取得了运动成绩和精神文明双丰收。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全力推进体育强国建设，为实现

讲话重要指示精神，解放思想，改革创新，再接再厉，奋力谱写陕西高质量发展新篇章。

第十四届全运会组委会主任、国家体育总局局长苟仲文致辞。他说，在党中央、国务院的坚强领导和亲切关怀下，本届全运会圆满成功，取得了运动成绩和精神文明双丰收。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全力推进体育强国建设，为实现



打造开放、公平、公正、非歧视的国际科技发展环境

◎本报评论员

国家主席习近平在第七十六届联合国大会一般性辩论上，发表了题为《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界》的重要讲话。这份来自中国的观点与建议，有着足以影响人类整体命运的分量。

短暂无忧，百年变局震撼降临，世纪疫情叠加加剧。在高速增长中沉没许久的国家，眼前突然涌现无数问题：何时才能终结疫情？世界经济如何才能走出低谷？艰难时期国与国之间还能否和睦相处……面对关

乎人类未来发展方向的课题，各国都应做出符合历史潮流的正确选择。

而何为正确选择，找到的人并不多。“发展”道路千万条，只有中国依凭对发展的正确诠释与实践，取得了积极成果，更向全世界彰显了自身发展理念与模式的科学性、先进性。

与此同时，我们也始终保持前瞻的眼光，找寻推动生产力进步的机遇与方法。量变的积累固然有利于矛盾的缓解，但只有破旧立新的质变，才能够实现主要矛盾的最终解决。

从这一意义讲，习主席讲话中提出的“坚持创新驱动”“抓住新一轮科技革命和产业变革的历史性机遇，加速科技成果转化”

论断，鞭辟入里，切中了当今世态之肯綮。

全球经济当下的困顿，虽有疫情肆虐的原因，但各领域普遍出现的存量内卷，无不传递着生产力透支超载的信号。面对巨大消耗，压榨新一轮科技革命最后的潜力不过是缓兵之计，只有夯实基础科学与前沿技术又一次的原发性革命，开启社会生产力的新一轮进化，方能从根本上纾解70亿人类未来存续的需求。

而这一直景的达成，非一国之力量可为，我们提出“打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境”，亦是为此。

为打造这样一个发展环境，中国顺应和

平与发展的时代主题，率先摒弃国别、民族、种群层面的一己之私；

为打造这样一个发展环境，中国将已然被事实证明的规律方法与世界分享；

为打造这样一个发展环境，中国为各国聚焦发展、团结发展、共同发展提供行动指南，作出表率。

相比之下，长久以来在科技领域占据优势地位的美国，却没有表现出同样的慷慨与坦诚，即便已百孔千疮，却依旧对那个摇摇欲坠的不公正体系抱有幻想，始终不愿从掠夺他人、坐享其成的贪念中醒来。

时间不等人。中国人从不强迫他人接受自己的观点，也不惧怕任何阴谋算计。只会更加坚定地沿着自己认定的方向，邀约全世界志同道合者，与历史潮流同往，共创一个更加美好的未来。

◎宣言

2021年6月28日晚，国家体育场，庆祝中国共产党成立100周年文艺演出盛大举行。来自四川凉山的8名彝族孩子演唱的《唱支山歌给党听》格外引人注目。天籁般的歌声，朴实真诚，纯净空灵，唱出了对伟大的发自内心的真挚情感，唱出了在党的领导下创造幸福生活的坚定信心，唱出了对美好未来的无限憧憬。

两天后，在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中，习近平总书记指出：中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

讲话总结一百年的成就和经验，对以史为鉴、开创未来提出了九个方面的要求，其中第一位的就是：“必须坚持党的全面领导，不断完善党的领导，增强‘四个意识’、坚定‘四

个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用！”这是我们过去成功的密码，也是我们今后继续成功的关键。

（一）
聚阳才能生焰，拢指才能成拳。

1949年7月，为了迎接即将诞生的新中国，新政治协商会议筹备会决定面向全国征集国旗图案。在近3000个设计方案中，上海职员曾联松设计的“五星红旗”样式，成为最大公约数，并最终被确定为国旗图案。一颗大五角星代表中国共产党的领导，四颗小五角星代表全国人民，四颗小星各有一个尖角，正对大星的中心点，寓意“众星拱北辰”，全国人民团

结在中国共产党周围。这一匠心独具的设计方案，之所以得到一致认可，绝非偶然。它蕴含了我们党从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利的成功法宝，反映了中国人民千百年来对团结统一的追求和向往，反映了中国人民对党作为领导核心的情感认同和理性认可。

一百年的历史告诉我们，团结就是力量，团结是我们成功的基础；一百年的历史也告诉我们，山雄有脊，房固赖梁，党中央坚强的政治领导是全党全国人民团结的根本保证。

回想早期的艰苦岁月，我们党经历了那么多的挫折，走了那么多的弯路，说到底就是因为没有形成一个成熟的坚强的领导核心。直到遵义会议，事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体。党

的七大结束后，党中央机关报《解放日报》在社论中高度评价：中国共产党有了自己的领袖，这就十倍百倍加强了党的团结……这就十倍百倍增强了人民的解放意志与胜利信心，十倍百倍增强了人民的力量。当时全党对于产生了自己的领袖，有了自己坚强领导核心的那份欣喜、那份振奋，现在想来依然令人心潮澎湃。

“六合同风，九州共贯”。从建党之初顽强探索到长征路上艰苦卓绝，从抗日救亡力挽狂澜到协商建国共创伟业，从国家初创筚路蓝缕到“两弹一星”攻坚克难，从改革开放敢为人先到复兴巨轮劈波斩浪……“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”正是有坚强的领导核心，有党中央的集中统一领导，全党全国人民团结一心，步调一

致，社会主义中国的航船才能在各种风浪曲折中奋力前行。

党的辉煌历史是党领导人民创造的，伟大的历史实践造就杰出的人民领袖。尤其是在历史转折的重大关头，一个坚强有力的领导核心往往对历史走势发挥着举足轻重的关键作用，对一个民族的精神气质、国家的前途命运产生重大而深远的影响。

党的十八大以来，面对严峻复杂的国内外形势，从打赢脱贫攻坚战到实现小康千年梦想，从构建全覆盖的社会保障网到抗击新冠肺炎疫情，从全面深化改革到构筑完善国家制度和治理体系的四梁八柱，从“打虎”“拍蝇”“猎狐”到一体化推进不敢腐、不能腐、不想腐，从确立建军目标到军事力量体系革命性重塑，从倡议“一带一路”到推动构建

人类命运共同体，我们党之所以能够战胜一系列风险挑战，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导，根本在于以习近平同志为核心的党中央的全面领导、坚强领导。

“东风好作阳和使，逢草逢花报发生。”今天，全面建设社会主义现代化国家的时代大幕已经拉开，“继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间”，更加需要党中央的权威和集中统一领导，更加需要核心的作用。

这是一个形势复杂多变、机遇与挑战并存的时代。在异常艰巨的伟大事业中，只有能够科学判断形势、敢于果断决策、善于顺势而为的坚强领导核心，才能领导全党全国人民抓住稍纵即逝的机遇、规避暗礁风险，在危机中育先机，于变局中开新局，带领党和国家乘势而上、勇毅前行，不辜负时代的厚望、历史的青睐。（下转第六版）

我们怎样才能继续成功